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Az energiafelhasználás csökkentése terén az elkövetkező 
évtizedekben komoly kihívások várnak ránk. Ezen belül az épü-
letek energiaigénye fokozott figyelmet érdemel, mivel teljes 

energiafogyasztásunk 40%-át teszi ki. Az energiatudatos és optimális 
épületek meghatározói többek között a nyílászáró szerkezetek, illetve az 
azokba beépített üvegek. Az üvegek paramétereinek megfelelő megvá-
lasztásával csökkenthetjük a feleslegesen elillanó energiát télen és a ter-
helő napenergia bejutását nyáron, így kiadásainkat is optimalizálhatjuk. 
Az energiaigények csökkentése érdekében hatékony adózási, piaci, vala-
mint technológiakorszerűsítési eszközöket kell bevetni, ez utóbbiakat 
különösen a termelés, a szállítás/közlekedés, a fűtés és a hűtés területén.
Az energiaigények csökkentésére alkalmazható piaci eszközök különö-
sen összetettek, azonban vannak olyan ösztönző rendszerek, melyek a 
világ egyes részein már több éve kiválóan működnek. Ilyen az USA-ból 
származó LEED rendszer, amely a beruházási, tervezési, építési és üze-
meltetési szempontokat komplexen veszi figyelembe, és nem utolsó 
sorban az építészeti üvegek teljesítőképességi követelményeire is nagy 
gondot fordít. Az alábbiakban a LEED-ben foglalt követelményeken 
keresztül mutatjuk be, hogy a megfelelően megválasztott üvegezés 
hogyan járul hozzá az enrgiahatékonyság növeléséhez és a károsanyag-
kibocsátás csökkentéséhez.

Mi az a LEED rendszer?
Az elnevezés az angol „Leadership in Energy and Environmental 
Design” (Iránymutatás az Energia- és Környezetvédelmi Tervezésben) 
meghatározás kezdőbetűiből áll. A rendszert az US Green Building 
Council (USGBC), azaz az USA ökológiai építészeti tanácsa alapítot-
ta 1993-ban nemzeti non-profit szervezetként. Széleskörű tagsága van, 

Nagy teljesítőképességű építészeti üveg  
a környezetbarát homlokzatokban

dönteshozatala konszenzus alapú. A LEED szempontrendszer vezér-
eszméje: a meglévő építési piac átalakítása úgy, hogy a fenntartható-
ság elve érvényesüljön a tervezés, a kivitelezés és az üzemeltetés során. 
Az épületek a tervezés, a kivitelezés és a működtetés során különbö-
ző fokozatokat érhetnek el: „Minősített”, „Bronz”, „Ezüst”, „Arany” és 
„Platina”. A különböző fokozatok eléréséhez adott mennyiségű pontot 
kell gyűjteni az USGBC által folyamatosan karbantartott szempont-
rendszer és pontos specifikációk alapján. A rendszer működőképesnek 
bizonyult, és ezért iránymutatásként szolgálhat más országok számá-
ra is; alkalmazására Magyarországon is van már gyakorlati példa. A LEED 
szempontjai között az építési üveg méltó helyen szerepel, a rendszer 
komplex követelményeket állít a beépítendő üvegek paraméterei elé is.

LEED kategóriák és üveg
A LEED alábbi kategóriáiban jelentős szerepe lehet az építészeti 
üvegek helyes megválasztásának.

Energia és Atmoszféra (EA)
EA Kredit 1: Optimalizált energiahatékonyság
A cél az általános előírásoknál vagy elvárásoknál magasabb szintű 
energiahatékonyság elérése az energiafelhasználásból adódó kör-
nyezeti hatások csökkentésére. Az építészek és befektetők választá-
sa olyan bevonatos üvegekre essen, amelyek a lehető legmagasabb 
természetes fényáteresztésűek, emellett fűtési és hűtési energi-
át takarítanak meg. Olyan magas teljesítőképességű üveget kell 
választani, amely megfelel a U.S. Department of Energy’s által meg-
határozott „Spektrálisan Szelektív” definíciónak, azaz LSGR indexének 
(Light-to-Solar Gain Ratio) 1,25-nél magasabbnak kell lenni (az LSGR 

     

indexet az USA-ban használják, Európában az S, azaz a Szelektivitási 
index a jellemző – a két index kis eltéréssel ugyanaz).
Szelektivitási index = közvetlen fényáteresztés / naptényező.
Összehasonlításképpen Low-E üvegezéskor S=kb. 1,1; 60/40 üvege-
zés esetén S=kb. 1,5; 51/28 üvegezés esetén S=kb. 1,82 . Az optimális 
szelektivitású üveg a látható fényt átereszti, az infravörös sugár-
zást pedig visszaveri, ezáltal megakadályozza a napenergia átjutását. 
A fenti összehasonlító táblázat jól szemlélteti különféle üvegszerkeze-
tek esetén a hűtési energiamegtakarítást.

Anyagok és Források (MR)
MR Kredit 4.1 és 4.2:
Újrahasznosítható anyagfelhasználás 10 %, illetve 20%
A szándék az, hogy a magasabb újrahasznosított anyagtarta-
lommal rendelkező építési termékek iránti igény fokozódjon. 
A síküvegtermékek, beleértve az építészeti síküveget is, 20%-ban tar-
talmaznak újrahasznosított üvegcserepet, ennek felét lehet figyelem-
be venni a LEED szerint.

MR Kredit 5.1 és 5.2:
Helyi anyagok felhasználása 10 %, illetve 20 %
A szándék az, hogy növekedjen a helyben gyártott anyagok felhaszná-
lása, növelve ezzel a helyi gazdaság fejlődését és egyúttal csökkentve 
a szállításból adódó környezetterhelést. A felhasznált építési anya-
gok értékének minimum 10% illetve 20%-át maximum 800 km-es kör-
zeten belülről szállítsák. A legtöbb üveggyár és a fő alapanyag-ellátó 
hely között kevesebb mint 800 km van. Az alapanyag ~75%-a homok. 
Továbbá a nagy teljesítőképességű bevonatos üvegek mindenhol elér-
hetők 800 km-en belül, ez különösen igaz az edzhető-bevonatos 
üvegekre, mivel azok már helyi szinten is elérhetők.

Környezetbarát beltér, lakókomfort (IEQ)
IEQ Kredit 8.1 és 8.2: Természetes napfény és kilátás
A szándék az, hogy minél nagyobb mértékben növekedjen a termé-
szetes fényellátottság, egyúttal biztosított legyen a lehető leteljesebb 
kitekintés. A korszerű, bevonatos, multifunkciós üvegek optimális 
fényáteresztésük révén kevesebb mesterséges fény használatát teszik 
szükségessé, ezáltal hozzájárulnak az egészséges lakókörnyezethez. 
Magas szelektivitásuk ezen felül kitűnő napvédelmet és elsőrendű 
hőszigetelést biztosít.

Innováció & Tervezés (ID)
ID Kredit 1: Innováció a tervezésben
Ez a fejezet lehetőséget nyújt extra pontok megszerzésére, ha az 
alapkövetelményeknél magasabb teljesítőképességű, innovatív anya-
gokat és megoldásokat építenek be. A nagy szelektivitású üvegek 
jó része (pl. 62/34, 51/27, 40/22) a LEED általános követelményeinél 
jóval magasabb naphővédelmet és elsőrendű hőszigetelést bizto-
sít, optimális fényáteresztés mellett is.

Mi a helyzet Magyarországon?
Az építészeti üveggel történő energiahatékonyság-maximalizálás 
Magyarországon csak részben szabályozott, még nem súlyának meg-
felelően szerepel a köztudatban.
A téli fűtési energiamegtakarítás céljából a fokozott hőszigete-
lő képességű üveg megválasztása már eléggé elterjedt, az Ug–érték 
jelentése közismert. Az Ug = 1,0 – 1,4 W/m2K érték betartása viszonylag 
jól szabályozott és társadalmilag is elfogadott. A jövőben egyre gyako-
ribb lesz a két légrétegű vagy három üvegrétegű hőszigetelő üvegek 
alkalmazása, mind lakóépületek, mind pedig a középületek esetén. 
Az elfogadott Ug-érték 0,7 W/m2K vagy még jobb lesz, és ezzel jelentős 
energiamegtakarítás érhető majd el, valamint a CO2-kibocsátás is csök-
kenthető.
A nyári hűtési energiamegtakarítás figyelembe vétele a megfelelő 
üvegparaméterek megválasztásakor még nem annyira elterjedt. Az ún. 
naptényező (g-érték) jelentősége kevésbé közismert, pedig egyes épü-
letek hűtési energiafelhasználása akár négyszer nagyobb lehet, mint 
a fűtési. Ma már sok építész tervező számol a helyes g-érték meg-
választásával, azonban kisebb projekteknél még sokszor nem veszik 
figyelembe. Az üveggel biztosítható napvédelem részletes szabályo-
zása hiányzik. Számos tévhit is övezi a naphővédő üvegek alkalmazá-
sát, például sokan nem is gondolnák, hogy megfelelően megválasztott 
üveggel a naphő akár 90%-át is kizárhatjuk, aminek a klimatizálási 
energiamegtakarításban igen jelentős szerepe lehet. Gyakran merül fel 
a beruházási költségek lefaragásakor a naphővédő üvegek mellőzé-
se (mivel drágább, mint a hagyományos üvegezés – de mi a drága?). 
Az üvegezett homlokzatokba beépített üveg típusának kiválasztása sok 
esetben a pillanatnyi beruházási költségcsökkentésen múlik, és sokszor 
az építési folyamat résztvevői nem is motiváltak a hosszabb távú üze-
meltetési költségcsökkentésben, mivel a szabályozás, mely erre ösz-
tönözne, még hiányos. Ezzel együtt is jövőben el fog terjedni a nagy 
szelektivitású bevonatos üvegek alkalmazása, sőt az üvegek szelektivi-
tási indexe, ami most 1,8-1,9 körüli, eléri majd a 2,0-2,2-es értéket.
A fentiekből jól látható, hogy az energetikai szempontból „zöld” 
homlokzatokban alkalmazott üvegek megtervezése igen komoly 
és komplex feladat, de az is kitűnik, hogy jelentős épületenergetikai 
megtakarítások érhetők el általa. A tervezői készség az ilyen üvegek 
betervezésére megvan, de sokszor ez kevés. Fontos, hogy komplex 
szándék mutatkozzon a beruházók, tervezők, építők és üzemeltetők 
részéről is a nagy teljesítőképességű üvegek alkalmazására.
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Float
ClimaGuard

Premium
78 60 1,1 251 53,200

SunGuard 
Solar clear 67

limaGuard

Premium
59 47 1,1 199 89,600

SunGuard HP 
neutral 50 Plus

Float 49 32 1,1 139 131,600

SunGuard

HighSelective sn 51
Float 50 28 1,1 123 142,800

*(500 m2 üvegfelületen)

Beeső naphő 100 %

Fűtési energia  
veszteség 22 %

Naphő áteresztés 42 %

Visszasugárzott  
fűtési energia  
(megtakarítás) 78 %

Fűtési energia veszteség  
egyszeres üvegezésnél = 100 %
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